

PRECIO PARA LA CAPITAL,

UN OCTAVO

DE REAL,

PUESTO EN LAS CASAS DE LOS
SUSCRITORES.

FUERA DE LA CAPITAL,

CUARTILLA,

FRANCO EL PORTE,

PUESTO EN LAS CASAS DE LOS
SUSCRITORES.

EL OMNIBUS.

AVISO A LOS REPARTIDORES.—Este periódico, que despues será diario, sale por ahora los Mártes Juéves y Sábados, y se vende á un real la docena ó un peso el ciento, en la calle de Cadena numero 10, imprenta de Vicente Segura Argiuelles. El repartidor que reuna cien suscritores, gana cuatro y medio reales diarios.

AVISO A LOS QUE QUIERAN ENCARGARSE DE ESTE PERIODICO FUERA DE LA CAPITAL.—A los señores que tengan cuenta corriente con la casa de Vicente Segura Argiuelles, se les remitirán sus pedidos, cargándoles el valor de los periódicos al precio que á los repartidores de la capital; mas, el importe de los portes del correo que es un real por libra. Los señores que no tengan cuenta pagarán adelantado, sea por libranzas pagaderas en México ó por conducto de sus correspondientes.

REFORMAS CONSTITUCIONALES.

Muy delicado y peligroso es introducir reformas en las naciones constituidas ya; pero en aquellas que no han podido arreglarse ni medianamente con el trascurso de tantos años de una esperiencia amarga é infructuosa, se hace necesario organizarlas de nuevo, aprovechando lo útil deshaciéndose á la vez de todo lo que no sirve ó daña. Un edificio que amenaza ruina se reconoce primero, y si no admite compostura de ninguna clase, se demuele y reedifica con mas acierto y solidez que antes. Cuando muchas piezas complicadas retardan ó suspenden el movimiento de una máquina, se suprimen y colocan otras que aunque en menor número produzcan mayores efectos. Las ciencias industriales del siglo actual en poco ó nada se asemejan á las del siglo pasado. Si los sabios se guiasen por las reglas de los liberales, no conociéramos tantos descubrimientos insignes: los hijos bastardos de la libertad son impotentes para hacer el bien, así como los hijos legítimos de la anarquía son eficaces para obrar el mal.

México ha pasado por todas las formas de gobierno conocidas en el mundo, desde la monarquía absoluta con todas las modificaciones, hasta la democracia absoluta, y no ha podido todavía constituirse. Con las naciones sucede lo que con los hijos, si no les corrijen á tiempo se pierden para siempre. Si los encargados de la administracion pública no aprovechan las oportunidades que se les presentan para afianzar la existencia y la felicidad de los pueblos, estos se trasformarán en otros muy distintos, y tan distintos, como lo es la Grecia moderna de la Grecia antigua.

Los liberales están mas imbuidos en sus errores que los sectarios de Mahoma, y son tan fanáticos é intolerantes como los musulmanes de Damasco. Los liberales gritan y se enfurecen como energúmenos cuando se les dice que sus doctrinas son falsas; así graznan las aves de rapina cuando se les espanta de sus nidos. El liberal por instinto es perezoso y déspota; sus anhelos se reducen á vivir para comer sin trabajar. Si se les prueba que en sus doctrinas hay mil gérmenes de discordia, sostienen con el patriarca del *contrato social* que un pueblo es dueño siempre para cambiar aun las mejores de sus leyes; que si quiere el mal y no el bien, nadie tiene derecho para impedirselo, sin advertir que confunden la idea eterna

de la justicia con la fuerza y la arbitrariedad; porque en la teoría del contrato social la razon está subordinada al capricho.

Nosotros sostendrémos siempre que las instituciones que se vician deben reformarse aun cuando sea contra la voluntad espresa de los hombres. La federacion actual no es federacion, es decir, no es la verdadera union y alianza que debia ser. El cuadro desconsolador que presenta la República, está á la vista de todos los ciudadanos. Nadie ignora las matanzas horribles que acaban de ejecutar los salvajes en el Fresno y en los suburbios de Zacatecas; nadie ignora las arbitrariedades que el gobernador de Sinaloa cometió en Mazatlan; nadie ignora que Rebolledo recorre con la fuerza armada el Estado de Veracruz, clamando contra el peso exorbitante de las contribuciones; nadie ignora que Jalisco derribó del puesto á su gobernador, alegando que lo habia tomado por asalto y que desde él oprimia aun á los mismos que lo encumbraron; nadie ignora que los caminos son recorridos en todas direcciones por los bandidos que roban y matan impunemente; nadie ignora las miserias del tesoro federal; en suma, nadie ignora que la República irremediabilmente caerá en manos advenedizas, si con voluntad firme, enérgica y decidida no se procura organizarla de un modo mas conveniente á sus necesidades. El error sancionado por una ley, nunca jamas se convertirá en verdad y en justicia. El atrevido pensamiento de edificar una torre que llegase hasta los cielos, no se realizó porque los artífices encargados de la obra hablaban tantas lenguas que ninguno se entendia; de la misma suerte veinte congresos, entre nosotros, no han podido levantar un codo el edificio político, porque cada uno de ellos legisla á su antojo, y la confusion ha llegado á tal extremo que es indispensable que la República recobre sobre todo la unidad en su legislacion.

La verdadera ciencia política es el fruto de una larga esperiencia. ¿De qué sirven tantos congresillos que devoran en un dia las contribuciones que pagan los ciudadanos honrados y laboriosos, y en cambio les dan *leyes-papeles* para que la burla sea mas completa? Las vacas raquíticas y hambrientas que vió José en sueños, devorando á las vacas gordas y alegres, son imágen de los congresos devorando á los pueblos.

Toda institucion se desvia de su objeto con el cambio de las circunstancias que la motivaron. La federacion de hoy no es el fruto de las combinaciones políticas que sugiere la esperiencia, es el aborto de una revolucion

frustrada, es la resultante de dos fuerzas civiles que se disputaban el mando; resultante que descompusieron los liberales en otras fuerzas parciales, pero de un modo tal, que cada una obra en sentido inverso de la otra. Así es que el gobierno general vendrá á reducirse á cero si no procura poner en órden las cosas.

Supuesto que los liberales son tan patriotas hasta el heroísmo, nada les cuesta un ensayo. En hora buena; si tienen furor de legislar, que legislen hasta el día del juicio final, pero sin cobrar un centavo de dietas, y sujetando sus decretos á la aprobacion del congreso general, de la suprema corte de justicia y del gobierno de la Union. En hora buena, si hay furor de parodiar al presidente de la República, que haya gobernadores capaces de conducir un carro con ocho caballos de frente; pero que sus actos se sometan á la censura del senado, á la del poder ejecutivo y á la del poder judicial. Con estas dos reformas verán los liberales engrandecerse el país, prosperar la industria, el comercio, la agricultura y la minería.

¿Harán este pequeño sacrificio los liberales? Pronto lo sabremos.

VARIEDADES.

BIBLIOGRAFIA.

POESÍAS DE PIPELET.

He visto en estos días una especie de *soneto* que, con el título de *Es otro mundo...*? ha publicado el intrépido *Pipelet*. A la verdad, si la belleza de la poesía consiste en la oscuridad de los pensamientos, puede tener el gusto *Pipelet* de que su *soneto* es una verdadera obra maestra, pues es muy difícil encontrar mas oscuridad en menos renglones rimados. Quizas porque yo tengo una imaginacion muy limitada, no he podido comprender el profundo y grandioso pensamiento del autor, por mas que me he devanado los sesos para lograrlo. Para ver si alguno de mis sabios lectores tiene mas fortuna, voy á insertar aquí el citado *soneto*, y á indicar someramente algunas reflexiones que me ha sugerido su lectura. El *soneto sui generis* empieza así:

ES OTRO MUNDO.....?

SONETO.

Tus rayos besan las pequeñas huellas
Que imprime el pié de mi adorada ingrata,
Y viéndolos bañados con tu plata
He cantado tiernísimas querellas.

Entendámonos:—los rayos del *soneto* ó del *otro mundo* besan las huellas que imprime el pié de su adorada ingrata, ¿no es así Sr. *Pipelet*? y vd. al verlas bañadas (las huellas) con la plata (no sé si del *soneto* ó de la bella), no puede vd. contenerse y canta querellas tiernísimas. Hace vd. bien. ¡Pues ahí es nada! ver las huellas de su querida besadas por los rayos del *soneto* ó por los del *otro mundo*, y bañadas por la plata....pues.... de la querida ó del *soneto*, (que todo es lo mismo) y no cantar *tiernísimas querellas*? ¡Qué pintura, qué cuadro tan grandioso! ¡Oh! haria muy mal Sr. *Pipelet*. Querelese vd., querelese vd. Sigue así el *soneto*:

En estas noches apacibles, bellas,
Tu argente cabellera se desata,
Y el álmo cáliz de tu lumbre innata
Te aclama emperatriz de las estrellas.

Vamos á ver, Sr. *Pipelet*, parece que vd. quiere decir que en las noches apacibles en que los rayos del *soneto* ó de *otro mundo*, besan los huellas de los piés de su ingra-

ta, esta desata su cabellera *argente*, aclamándola al mismo tiempo el álmo cáliz de su lumbre innata, emperatriz de las estrellas. Pero hombre ¡qué haya vd. ido á escoger una querida con cabellera *argente*, habiendo tantas muchachas bonitas? ¡Una vieja...! ¡Qué horror! ¡En qué estaba vd. pensando, hombre de Dios? Y luego, vea vd., la niña tiene ya la cabellera *argente*, (es decir, blanca por la abundancia de canas), y aun tiene valor de hacerse la desdeñosa y la ingrata....? ¡Vaya una cosa! ¡Pues qué mas quiere la anciana señora? Vd. es jóven, no mal parecido, es vd. poeta...en fin, un regular chico....y ella al cabo, al cabo, por mas virtudes que la adornen, tiene ya la cabeza blanca, y es de suponerse, por consecuencia, que tendrá sendas arrugas en su venerable rostro....¡y todavía se hace la melindrosa y la coqueta....! ¡Habrá cosa como ella! En fin, vd. ha probado, Sr. *Pipelet*, que en eso de gustos....ya vd. sabe....Vamos á otra cosa. ¡El álmo cáliz de su lumbre innata! Esto es de una originalidad la mas rara: puede vd. tener ese placer. El cáliz álmo (es decir, que cria ó alimenta) de la lumbre innata de una mujer. ¡Cuál es ese cáliz álmo ilustrado Sr. *Pipelet*? Vd. deberá saberlo, porque lo que es yo á la verdad no lo entiendo. Ahora, aun prescindiendo de lo álmo, que á vd. solo podria habersele ocurrido, un cáliz de lumbre innata, no deja de ser una cosa muy estravagante. Yo sabia, porque lo he leído mil veces, que los poetas suelen decir figuradamente: el cáliz de la amargura ó de la dicha, ¡pero un cáliz de lumbre innata....! Es vd. el primero, y creo que será vd. el único que presente una figura de tanto efecto. Aun hay mas: supongamos por un momento que lo de *cáliz de lumbre innata* no está mal dicho, ¿no le parece á vd., Sr. *Pipelet*, una cosa rarísima, que ese mismo cáliz aclame á la ingrata de vd. emperatriz de las estrellas...? ¡Vaya! convéznase vd. de que esto no tiene salida.

Concluye así el *soneto*:

Tu trono es el cenit: tu imperio el cielo
Y tu horizonte, el fuego rubicundo
Con que iluminas el zafir del cielo.
Al verte adoro al Hacedor fecundo,
Y le pregunto con ferviente anhelo:
—Ese foco de luz; es otro mundo.....?

Ya, si el *cáliz de lumbre innata* ha aclamado á la ingrata de vd. emperatriz de las estrellas, es natural que sea el cielo su imperio, porque al menos yo no se que haya estrellas acá en la tierra miserable. Los que sí abundan en ella, son poetas, Sr. *Pipelet*, tan poetas como vd., profundísimo señor... ¡Con qué el horizonte de su ingrata de vd. es el fuego rubicundo con que ella misma ilumina el zafir del cielo....? ¡Vaya! Pero supongo que no será ella, sino su álmo cáliz el autor de tal iluminacion....Por lo demas, hace vd. bien, al ver tal prodigio en adorar al Hacedor fecundo (que adjetivo tan miserable para mostrar la grandeza de Dios, Sr. *Pipelet*), y mucho mejor en preguntarle (pues, al fecundo Hacedor) si ese foco de luz es de otro mundo. ¡Pero qué foco es, ese, Sr. poeta? ¡el *soneto*, el fuego rubicundo, ó su mismísima señora ingrata....? Esplíquese vd., porque sino me quedo en una duda terrible, y esto me causará mucha pena. Prescindo del cielo y cielo (dos cielos Sr. *Pipelet*, uno para vd. y otro para su *argente ingrata*) que forman consonancia en el primer terceto, porque es muy ligero ese defecto, ilustradísimo señor, comparado con los gravísimos que encierra su *foco ingrato-rarísimo-soneto*. Por si no quisiese vd. iluminar mi oscura mente con los rayos de su colosal inteligencia, (no con los rayos que besan las huellas de los piés de su ingrata, Sr. *Pipelet*) no tengo mas remedio que preguntar á Dios con ferviente anhelo, si ese foco de luz, ese rarísimo *soneto* de vd., es de un habitante de la tierra, ó ES DE OTRO MUNDO.—Anton.

DICCIONARIO DE LAS INVENCIONES

Y DE LOS DESCUBRIMIENTOS UTILES.

(Continúa.)

Teatro. Edificio destinado para los espectáculos públicos. Los griegos atribuían á Baco la invencion de esta clase de edificios; y en efecto ellos los construian casi siempre desde la mas remota antigüedad en el recinto de los templos de este Dios.—En Aténas hubo teatro cuyo esplendor es indecible, y á cuya magnificencia nada hay comparable de cuanto se conoce en este género en los tiempos modernos. Los romanos durante mucho tiempo no tuvieron sino teatros de madera. Terminados los juegos públicos se destruian los edificios, que no consistian meramente sino en una escena sin asientos para los espectadores, los cuales tenian forzosamente que asistir de pié á estos regocijos. El primero que hizo construir un teatro con asientos en Roma fué Marco Emilio Lépidio; y posteriormente esta clase de edificios tuvo entre los romanos mas magnificencia aún que la que tenian entre los griegos.—La estension de los teatros antiguos era muy diferente de la que tienen los de nuestro tiempo. En aquella época podia haber algunas veces en un teatro hasta treinta mil espectadores. Los edificios destinados para los espectáculos no estaban cerrados y techados como lo están en el dia, y los espectadores se hallaban en ellos siempre espuestos á las injurias de la intemperie, de la cual se les garantizaba alguna que otra vez en los tiempos del lujo de Roma estendiendo por encima de sus cabezas un toldo de púrpura.

Telégrafo. Máquina que colocada en las eminencias visibles, sirve para comunicar noticias ú órdenes por medio de signos breves que pasando de una á otra, corren en corto tiempo distancias muy largas. La invencion del telégrafo es absolutamente moderna; pues, aunqu rigorosamente no sea otra cosa que el último grado de perfeccion de las señales (*Véase esta palabra*), sin embargo el telégrafo propiamente dicho no se ha conocido hasta fines del siglo pasado. En el año de 1794, viendo M. Chappe que los ejércitos franceses no podian recibir las órdenes con la velocidad necesaria, ya por su constante movilidad, ya por la distancia que les separaba de París, ideó el telégrafo que presentó á la asamblea nacional de aquella época, como el medio mas rápido de comunicarse con las tropas mas lejanas. El tiempo necesario para la trasmision y revision de las señales desde un puesto á otro, está calculado en veinte segundos.—En España hay todavía poquísimos telégrafos, y es de desear su aumento lo bastante; pues quizá no haya establecimiento mas útil para la autoridad ni que mas eficazmente contribuya al castigo de malechores.

Telescopio Instrumento óptico para ver los objetos distantes por radios reflejos. Segun la opinion de Wolf, el telescopio fué inventado por Juan Bautista Porta, noble napolitano; pero entonces este instrumento no tenia sino pié y medio de largo. Simon Mario en Alemania, y Galileo en Italia fueron los primeros que hicieron telescopios grandes, propios para las observaciones astronómicas. La palabra *telescopio*, segun su etimología, es griega, y significa *el que ve desde lejos*.

Terciopelo. Tela de seda velluda que regularmente se hace de pelos, de donde toma su nombre. La antigüedad de esta tela está tan envuelta en tinieblas, que ni se puede decir en qué época apareció su invencion ni á qué individuo deba atribuirse el honor de haber ideado un tejido de tanta hermosura y brillantez. Lo único que se saca en claro de los manuscritos y crónicas antiguas, es que en el siglo XIII se hacia ya muchísimo uso del terciopelo y se le tenia en la estimacion que merece.

Termómetro. Instrumento de fisica por medio del cual se miden los grados de calor y de frio. La invencion del

termómetro se atribuye á un paisano holandés llamado Drebbel. Despues de su invencion, bastante imperfecta á la verdad, se han visto parecer sucesivamente otras muchas, entre las cuales las mas dignas de escitar la atencion son las de Farhenheit, de Reaumur, de Delisle y de Leroy; en fin se cuentan hasta diez y siete. Farhenheit fué el primero que se sirvió del mercurio para el termómetro. El que mas generalmente se consulta es el termómetro de Reaumur, habiendo entre éste y el centigrado la diferencia de que la escala del segundo está dividida en cien grados y la del primero en ochenta. Así cuando el termómetro centigrado marca cuarenta grados sobre cero, el de Reaumur solo llega á treinta y dos, y por el contrario si en aquel el mercurio está á quince grados bajo cero, en éste no está mas que á doce.

(Continuará.)

NOTICIAS SUELTAS.

¿DONDE ESTAN LOS BARBAROS?—Antes de anoche á cosa de las ocho hemos presenciado una escena en la calle de S. Andrés que nos ha llenado de horror. Un cabo del escuadron de Policía, llamado Vicente Serrano conducía á un hombre del pueblo á la Diputacion. La infeliz mujer de éste, con un tierno niño en los brazos, iba acompañándole, y habiendo dirigido al cabo algunas expresiones que lo molestaran sin duda, este sacó su *alfange* y sin decir oste ni moste, la tiró una cuchillada que en vez de dar á la pobre mujer hirió gravemente en un pié al inocente niño que llevaba en los brazos. Los gemidos de la pobre madre llamaban la atencion de los transeuntes, y muy pronto se vió cercada por algunas personas decentes á quienes refirió el hecho, manifestando el ensangrentado pié de la criatura. Nosotros creemos que el cabo iba algo borracho, pero aun así merece un severo castigo, el cual no dudamos sabrá imponerle el enérgico Sr. Gonzalez, comandante del cuerpo, cuyo celo y actividad en el cumplimiento de sus deberes nos son bien conocidos.

A vista de un hecho tan horrible nos preguntamos muchos: ¿Dónde están los bárbaros? Pardiez, que si el cabo Serrano no se llama Arranca Corazones, bien merece llamarse Arranca piés.

EL CHAPEAU.—Con este título debe publicarse en breve un periodiquillo. Parece que sus redactores son parientes ó al menos amigos íntimos de Pipelet. ¡Qué casualidad!

¿SERÁ CIERTO? Se dice que acaba de llegar de Europa en estos dias una máquina muy sencilla apropósito para fabricar diputados de todos calibres. ¡Cómo se progresa!

BOATO FEDERATIVO.—En Puebla se han destinado para gastos del divino sistema las partidas siguientes:

Poder legislativo.....	25,430	0	0
Poder ejecutivo.....	24,395	0	0
Secretaría del consejo.....	23,000	0	0
Prefectos y sub-prefectos.....	2,575	0	0
Tribunales superiores.....	24,604	0	0
Juzgados de primera instancia del ramo criminal de la capital.....	12,900	0	0
Juzgados foraneos.....	43,340	0	0
Guarnicion de la capital.....	39,021	4	6
Guardia de orden y de seguridad.....	56,264	6	0
Guardia de policía de la capital.....	33,840	0	0
Batallon de Matamoros.....	6,728	7	6
Tesorería del Estado.....	7,260	0	0
Seccion de glosa.....	4,080	0	0
Recaudacion de la capital.....	38,212	7	6
Gastos generales de hacienda.....	21,025	0	0
Contingente.....	79,654	4	0
Cesantes y pensionistas.....	5,797	1	3
Suma.....	448,129	6	9

INDIOS BÁRBAROS.—En Aguascalientes se han publicado las funestas noticias que á continuacion insertamos, quedándonos el sentimiento de que los liberales están resignados á llevarlas en paciencia con tal de que se les deje gozar á sus anchuras las *fatídicas bellezas de su divino sistema.*

“El dia cuatro del presente mes llegaron tres extraordinarios á la ciudad del Fresnillo, procedentes dos, de Sombrerete y uno de la Villa del Nombre de Dios, en los que se participa á aquella gefatura que 700 comanches á las órdenes de Bajo del Sol, se han aproximado á la ciudad de Durango, y de estos 300 están cerca de la Villa del Nombre de Dios, que es muy probable se dividan en secciones é invadan el Estado de Zacatecas y lleguen á las fronteras del de Guadalupe y San Luis Potosí por el rumbo de este partido (Aguascalientes.)

En el Fresnillo el señor gefe político está previniendo la defensa de aquella Ciudad y sus inmediaciones para el caso de que lleguen á pisar aquel partido.

En carta escrita de Durango con fecha 2 del presente, por persona fidedigna, se dice lo siguiente.

“Por el adjunto Registro se impondrá de los destrozos que han hecho los indios, y que ya le indiqué en mi anterior. Ayer llegó aviso en la tarde de que las fuerzas que salió mandando el Sr. Morett estaban al avistarse con una partida de 400 comanches, que las esperaban á pié firme en el rancho de Santa Rosa, tres leguas distante de la hacienda del Chorro: es probable que haya habido algun encuentro, pero nada se sabe. Por otro conducto se dió parte, de que 200 mulas que los Sres. Porres mandaban á esta ciudad con harina, escoltadas por quince soldados del 5º fueron asaltadas por una gran partida de indios, y que aunque la tropita se batió por cuatro horas con el mayor denuedo, sucumbió al fin al mayor número, sufriendo la pérdida de seis muertos y otros tantos heridos: los arrieros fueron todos lanceados y muertos, la harina regada en el campo, y las 200 mulas (muy gordas) presa del enemigo. Se avisa tambien que otra partida atacó á S. Juan del Rio sin llegar á entrar al centro de la poblacion, pero que habia quemado y talado todos los ranchos del derredor, asesinando á cuantos encontraban. De Cerro-Gordo se avisa con fecha 29, que en ese dia ha entrado otra partida de 300 y tantos comanches. En fin, á cada hora se reciben noticias de nuevas desgracias y nuevas incursiones.”

AVISOS.

INTERESANTE.

En esta imprenta, *calle de Cadena núm 10*, se hacen toda clase de impresiones con aseó, esmero y correccion, á precios mas cómodos que en cualquiera otra parte.

Las tarjetas de visita impresas en goma de varios y vistosos colores, en vitela blanca muy fina, ó en vitela tornasol, se entregarán casi en el acto de hacer el pedido, sin cobrar por esta violencia mas de lo que cuestan en otros establecimientos.

GRATIFICACION.

Al que presente un perro de Terranova que se ha extraviado desde el viernes 16 próximo pasado, se le gratificará, ó con dinero ó con una perrita de la misma clase. Entiende por Blac y es todo negro, con excepcion de una u otra uña blanca. Se recibirá el perro ó la noticia de adonde se pueda reclamar, en la lechería de San Borja, sita junto á la capillita del Hospital Real núm. 2

8 v.—4

EMPRESA DEL TELEGRAFO

ELECTRICO MAGNETICO.

Siendo ya demasiado frecuentes las interrupciones que ha sufrido el telégrafo eléctrico-magnético, y convencido el empresario de que la mayor parte de ellas son causadas por malvados, ociosos y mal intencionados, se hace ya preciso el reprimir semejantes abusos aplicando el condigno castigo á esta plaga de la sociedad: por tanto el infrascrito ofrece la gratificacion de **VEINTA PESOS** á quien arreste y presente en cualquiera de las oficinas de México, Puebla, Nopalucan, Chalchicomula, Orizaba, Córdoba ó Veracruz, á cualquiera persona que sea cogida en el acto de hacer cualquier perjuicio á la línea del telégrafo: y no pudiendo ser aprehendidos dará solamente **VEINTA PESOS** á los que den suficientes pruebas que puedan conducir al arresto y conviccion de cualquier criminal de la clase referida.

México, Agosto 3 de 1852.—*Juan de la Granja.*

3 v.—2

Se traspasa un Billar en el Puente de San Pedro y San Pablo: la persona que quiera tomarlo, puede ocurrir á la calle del Carmen núm. 2, adonde se contestará.

4—3

GRATIFICACION.

Se dará una muy buena, y sin hacer ninguna averiguacion, á la persona que entregare en la casa núm. 5 de la 1.ª calle de S. Francisco, un reloj de oro ginebrino, que se perdió el 9 del corriente en la iglesia de los Angeles, cuya cadena, tambien de oro, tiene estas iniciales en uno de los sellos, F. N. B

3 v.—2

SE TRASPASA

Una tienda situada en buena calle y esquina, para abarrotes y semillas, con cuatro piezas interiores, con tapancos para azucar; tendrá de 3 á 4,000 \$ en existencias.

La persona que se interese podrá ocurrir á contestar á la mercería del Vapor, portal de Mercaderes núm. 6.

3 v.—4

INSTITUTO SANTA CATARINA FRANCO-MEXICANO.

La escuela que se habia cerrado en el mes de Junio pasado en la calle de Regina, por causa de la muerte del Sr. Larroa, se ha abierto de nuevo por su sucesor el dia 2 de Agosto, en la calle de San Felipe Neri núm. 18; pero sobre un plan mas metódico y mas arreglado, y adonde ademas del castellano y cuentas &c. se enseñarán tambien el francés y la escritura inglesa.

Este instituto está puesto á disposicion de los padres de familia que apezequen para sus hijos una religiosa, sólida y cuidadosa educacion. Los precios no solamente serán moderados para todos, sino tambien puestos al alcance de las posibilidades de cada uno.

En este establecimiento se solicita un profesor de primeras letras.

5 v.—3

En la casa nueva que se acaba de construir en la calle del Sapo, marcada con el numero 21, habiendo determinado su dueño bajar los arrendamientos mensuales, se participa que hay cinco habitaciones altas, todas con azotehuelas, lavaderos y cuartos comunes: con vidrieras, manparas, buenos herrajes y cerraduras. Cada una de ellas con buena reparticion en sus piezas para la comodidad de las familias que las habiten, y en sus tránsitos para entrar y salir de ellas están independientes las unas de las otras.

Los precios de los que ya no es posible bajar nada, son los siguientes:

Vivienda núm. 1 con 10 piezas que tiene vista exterior á la calle del Sapo y callejon de su costado.....	\$35
Número 2 con 7 piezas y vista á la calle del Sapo y callejon de un costado.....	30
Número 3 con 7 piezas y vista al callejon de un costado y al de la espalda.....	25
Número 4 con 6 piezas vista del callejon de la espalda.....	20
Número 5 con 7 piezas y vista al callejon de la espalda y al del otro costado.....	25

Todas estas viviendas tambien tienen vista para el patio, en el cual hay fuente de agua, y en él cuartos de á 4 pesos y 20 reales.

Las accesorias de los costados de la casa, ganan 3 pesos mensuales, y las de la espalda 20 reales, excepto dos que son de dos piezas, que ganan cada una de ellas 5 pesos.

Las accesorias del frente, la de la esquina que está construida para una buena tienda con su trastienda, gana 16 pesos.

La otra esquina del lado del paseo gana 10 pesos, y junto á esta hay una de dos piezas que gana 10 pesos, y otras dos que hay en dicho frente ganan 6 pesos cada una.

El dueño de la carnicería que está junto al zaguan de la espresada casa, y la casera que habita en el patio de ella, podrán enseñar las viviendas, cuartos y accesorias, y advertir las condiciones con que se arriendan, y dirigirá las personas solicitantes con el Sr. D. Agustin Morales á la casa núm. 1 junto á la Inquisicion, cuyo señor se encuentra en ella en la mañana de las 7 á las 8, y en el medio dia de las 12 á las 4 de la tarde; el que está ampliamente facultado para tratar este asunto.

4v.—4

PÉRDIDA.

En la mañana del 15 del corriente se perdió una cigarrera de oro en la Iglesia Catedral. Se duplica á la persona que se la hubiere encontrado, la presente al Sr. Br. D. José Manuel Huerta, sacristán de la misma Santa Iglesia; quien dará una buena gratificacion.

México, Agosto 15 de 1852.

—1

UNA BUENA GRATIFICACION

Se dará á la persona que entregue en la cristalería núm. 8 del Empedradillo ó en la azucarería de la calle de Balvanera núm. 2, las prendas siguientes que se han extraviado en Catedral el domingo 15 del presente; advirtiéndose que no se hará indagacion alguna sobre el modo con que hayan llegado á poder de la persona que las devuelva.

Un reloj de oro de dos tapas grabado menudo, escape duplex, con el nombre de Rent. Roskell Liverpool, 16 montaduras, y los números 6940 y 11157, una cadena polka de oro, gruesa, formada de pequeños grupos de guirnalda entre lasadas, tiene dos llaves, un sello y una pequeña brújula.

JABON DEL BAJIO POR MAYOR Y MENOR.

En la primera calle de Mesones núm. 3, se ha abierto un establecimiento titulado:

LA METAMORFOSIS.

Hay un nuevo surtido de jabon, y cortado de 118 onzas por un peso, inclusas las ganancias. Es de mejor clase y con aumento de 10 onzas mas de lo que regularmente se vende en esta capital.

A LAS LAVANDERAS.

Encontrarán el jabon de mejor clase y mas grande que en las demas partes.

GANANCIAS, UNO Y MEDIO Y DOS REALES.

México, Julio de 85

6 v.—4

Imprenta de Vicente Segura Arguelles, calle de Cadena nº 10.